

# 影视的传播属性、内 容和功能

## 第一 章

影视艺术具有与生俱来的传播属性，在现代社会中发挥着重要的传播功能。影视传播的立场、手段和目的是间接的，依托于故事、形象与声音，它影响受众的方式是非对称的，是一种“潜移默化”的影响，而这种影响在长期的熏染中往往变成一种更为强大的推动力量，甚至影响受众的一生。

### 第一节 影视的传播属性

影视艺术是建立在文学、音乐、舞蹈、绘画、雕刻、建筑等多种艺术门类交汇点上的综合性文化类型，兼容了政治、经济、社会、哲学、法学、美学、教育等多种社会科学的深邃的思想内涵。作为现代新型的传媒文化，影视文化凭借其独特的传播与表现方式，对青少年这一广泛的受众产生了深刻的影响。当代青少年在成长和学习过程中，影视传播为他们提供了一幅幅现实生活的图画，帮助他们构筑成一个虚拟世界。后现代主义价值观是一种多元的价值观。随着后现代主义代表人物的大批著作被译为中文，以及各种后现代文化涌入中国，它对影视创作的

影响也越来越凸显。同时,因为后现代的这种多元性、时尚性、模糊性,更容易为当代青少年所接受和吸纳。因此,后现代主义思想借助影视作品对青少年价值观的影响必须引起足够的重视。我们应该引导青少年认清后现代主义和马克思主义的复杂关系,正确对待马克思主义和后现代主义在当代的“相遇”问题,正确对待后现代主义对马克思主义的“挑战”问题以及后现代主义思潮对影视创作及其教育的影响问题,促进青少年的道德自律和道德养成。

影视作品由文化娱乐方式过渡到广告载体,本身就是值得关注的现象。隐性广告,或称“植入式广告”,英文为“product placement”,最先是将某种产品植入电影情节或场景中,占据某个位置或展现其功能,使观众能够记住该产品或公司的标志,后来又发展到电视剧、游戏和流行音乐。最初的影视广告的隐形化是将产品植入电影场景,使观众能够看到该产品或公司的标志。在国外有据可查的电影隐性广告最早出现在1951年的《非洲皇后号》中,片中展现了戈登杜松子酒的商标,国内自1992年电视连续剧《海马歌舞厅》开始,隐性广告愈演愈烈,似乎没有广告就难拍影视作品。

文学作品改编为影视作品在提高作家知名度的同时,可以给作家带来丰厚的经济利益,可以繁荣影视市场,带动影视产业的发展。张爱玲的小说具有独特的个性和极强的画面感,在文学叙事中多次采用了电影手法,使得导演在将其文字改编成电影而进行的媒介转换中,产生了不一样的火花,其意象、叙事方式和表现手法均有明显区别,受众对其评价也褒贬不一。但是从根本上而言,这种媒介转换和融合有利于受众通过多元渠道接触经典文学作品。但是文学改编在带来经济利益的同时,也会在一定程度上削弱作品的文学性和精神内核。小说和影视是两种不同性质的艺术呈现方式,在文学改编为影视过程中应该把文学的精神内核和市场需求结合起来,这样在文学改编成影视后才不会丧失其内在的文学精神,同时也会进一步促进影视产业的发展,达到文学与影视的双赢,达到现代传播的目的。

自湖南卫视推出了婚恋交友节目《我们约会吧》,江苏卫视《非诚

勿扰》开播收视飘红,多家卫视相继播出相亲或交友类节目,一轮“相亲热”席卷荧屏。而在市场竞争的压力下,综合电视媒体改革及时代文化等多方面因素,中国电视相亲节目也在不知不觉间掀起了一股娱乐化的狂潮。进入21世纪,中国的后现代电影更加成熟和多样化。在香港,堪称亚洲后现代电影大师王家卫的系列影片、周星驰的无厘头电影、吴宇森的电影,直面都市人的精神危机和内心压抑,形成了在多元文化冲突下香港后现代电影的潮流和风向。在内地,冯小刚的“贺岁片”以世俗生活和幽默的语言造就了后现代的商业片,追求娱乐效果。中国电影后现代特征叙述早已呈现,在第六代电影导演的文本中表现得越来越明显,其传播特征值得研究。

## 第二节 影视的传播内容

电视的日益普及,导致了具有中介化、仪式化、被动化、世俗化特征的电视文化的形成。面对受众对电视的过分依赖,我们试图就美学关注人的生命如何生成和更有意义的学科视角,来回答美学在电视文化的挑战面前应具有的使命:强化生命的独特性、体验性、创造性、批判性和终极性。

影视编导是影视创作的主脑,创新思维是编导构思的核心。影视作品应该适应大众的需求,承担起传播知识、提高公众科技素质的重任。中国的影视创作要与时俱进,提供鲜明、丰富、真实、权威的信息资讯,就必须拥有一批高素质的编导队伍,并且不断学习,使影视作品能够常拍常新,满足时代的需要,向全球传播中华文化。

动画制作工艺的特殊性,决定了影视动画视听语言的特殊性及其艺术传播功能的差异性。影视动画是一种集合了绘画、漫画、电影、摄影、数字媒体、音乐、文学等众多艺术门类于一身的综合艺术表现形式,与电影电视艺术的区别在于其拍摄和制作方式的差异。在当代语境下,影视动画视听语言的研究显得更加珍贵与迫切。自电影电视诞生以来,艺术家们积极创作实践,不断打破传统观念与理

论,进行了大量的影视视听语言的探索与总结。动画作为与故事、科教、纪录并称的影视四大片种之一,作为一种高度假定性的影视艺术,也在寻找着适合自己的发展之路。

影视,尤其是电视,已经成为大众传播的主要途径,要进一步提高影视的传播效率,就必须对影视艺术有一个全面、正确的认识。影视自从投入大众传播时起,就创造了一个新的文化产业。今天的影视产业已是拥有庞大资产和创造巨量产品的大众文化工业。影视文化产品是影视形成文化影响的起点。影视的生产、传播以及消费构成了影视文化的基本要素,而影视生产、传播与电视消费之间复杂的互动关系衍生出广阔的传播空间。影像的精确性和直接性决定了影视表意的准确性和唯一性。编导正是依靠长期的职业素养、鲜明的艺术个性和丰富的科学文化积淀,从新的角度发现生活、提炼形象、调动语言,在自己的头脑中预先把人类纷繁的理性智慧转化为生动的大众影视形象,最终实现物化思维的梦想。创作构思是影视编导的一项复杂心理活动,是一个独特的创造性思维过程。以叙事类影视作品为例,对影视编导的构思过程进行分析和把握,探讨一些可供遵循的艺术创作规律,无疑具有重要的意义。

电视文化是一种新兴的、飞速发展中的现代文化。电视由于集视、听、彩色、运动画面、快速、方便、及时等多种优点于一身,因而具有强大的生命力和独特非凡的魅力。在电视诞生后的短短几十年中,它毫不客气地把广播、报纸、书籍等其他大众传播媒介远远甩在身后,又抢夺了电影、戏剧、小说、曲艺的地盘和观众,一枝独秀,及时、迅捷地把多种信息传遍全世界,在全球范围内构成了庞大的传播一切信息的网络系统,形成了现代社会一日不可或缺的一大文化景观。2010年年初,不少地方卫视相继推出婚恋交友节目,我国电视荧屏再次掀起一股“相亲”浪潮。与《玫瑰之约》婚恋交友节目所引发的热潮相比,此次浪潮出现了一些新变化、新现象,反映出我国娱乐节目的新动向和大众的新需求,也形成了现代传播的诸多热点。

### 第三节 影视的传播功能

影视文化的力量,深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中。影视文化之所以具有如此巨大的力量和作用,是因为影视文化是一种借助内聚力来维护、发展本体自身的连续过程。这种内聚力的获得,来自价值观念、审美趣味、道德意识和生活方式等。其中,社会主义价值观是文化的核心所在,它是社会成员共同具有的用来评价现实生活中各种事物的基本尺度。为了抵御西方文化霸权的渗透和侵袭,许多国家都从战略层面大力发展本国的文化产业,对内增强文化自信,对外塑造和传播本国的文化形象。作为文化产品的集中体现,影视作品对国家形象的传播起着极为重要的作用。

社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现,用社会主义核心价值体系和道德观引领影视创作,是新时期影视传播进步最显著的标志。影视界坚持核心价值体系,就是坚持影视传播的正确导向。它要求影视创作大力弘扬时代的主旋律,大力弘扬积极健康向上的主流思想和主导精神,唱响代表时代发展方向、体现社会进步要求、关心弱势群体的主旋律。事实表明,那些艺术地体现时代风尚、社会正气和民族品格的精品力作,那些生动地弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想的精品力作,那些歌颂用诚实劳动争取美好生活、深刻揭示和反映社会主义核心价值体系精髓的精品力作,就是主旋律作品,就是我们伟大时代的最壮美的诗篇,也应该是中国现代影视传播的主流。

电视,作为一种新兴的传播手段,已经成为一种文化,被广大群众广泛接受,并且正潜移默化地影响着整个青年一代的价值观念和生活方式。电视以其声画合一的优势,决定了其手段的现代性、收视的简捷性、画面的唯美性、受众的娱乐性等特点,这些特点又决定了它的传播及影响的渗透性、直接性和广泛性。但在市场经济的语境中,与其说收视率是规范的民主,倒不如说是金钱的暴政或群氓的狂

欢。不问产品质量如何只求数量增长的推销术逻辑彻头彻尾地通过收视率导向置入了电视节目生产逻辑。电视已经是一种商品,一种获得利润的工具,而这无疑已经扭曲了电视的传播方向,忽视了其文化内涵。

从大众传播的功能层面来看,“超级女声”这么火爆,受到大众的喜欢,就在于它挖掘了媒介的娱乐功能,这远比板着脸说教的节目有趣,更能吸引观众。影视作品通过传播惩恶扬善,促进社会伦理道德,为观众特别是青少年提供社会规范或规则,使他们从中观察、感受和学习到共同的道德观念、道德规范和道德品质,从而逐步明确应遵循的社会道德规范并影响他们形成一定的道德行为。湖南卫视的“超级女声”无疑是近十年内地最受瞩目的电视节目,它的成功不是偶然的。传播学中有一种排气阀理论,超级女声就是“排气阀”,为民众提供了宣泄的舞台。

随着市场经济与大众传媒的飞速发展,文学与影视的关系越来越受到社会的关注。有人形容两者的关系由 20 世纪七八十年代的“文学驮着影视走”到现在的“文学追着影视走”。海岩从 20 世纪 80 年代创作了《便衣警察》后开始走红,90 年代又陆续写出了《一场风花雪月的事》、《永不瞑目》、《你的生命如此多情》,进入新世纪又有新作《深牢大狱》、《玉观音》、《拿什么拯救你? 我的爱人》、《平淡生活》等问世。他是一位多产作家,每一部作品都被成功地改编成影视作品,受到观众的喜爱,引起社会及文学界的关注,也成为影视传播的一个范例。

在消费社会,广告生存市场环境急剧变化,传统媒体的传播成本日渐提高,传播效果大打折扣。在这样的情况下,影视作品与广告的结合成为一种新趋势。随着社会经济和广告环境的发展变化,广告业界和广告学术界都在寻找和研究更多新的广告形式与广告手法,影视作品与广告作品的结合已引起各方人士的高度关注。植入式广告是指将产品、品牌信息及其代表性的视觉符号,甚至品牌理念策略性地融入媒介内容之中,构成观众真实观看或通过联想所感知到的情节的一部分。在影视观众关注的状态下将商品或品牌信息传递给

观众,让观众留下对产品及品牌印象,继而达到营销目的的广告形式。影视作品中的“隐性”广告不同于一般促销的“显性”广告,它与媒体内容互为一体,成为内容叙述的一部分。但其最终的功效与目的却与“显性”广告殊途同归,并无二致。只不过其表现手法与传播方式有所不同罢了。

影视动画主要是通过把角色的表情、动作、变化等分段画成许多幅画,再通过数字技术的摄制手段转变为一系列连续的画面,造成视觉上的连续变化效果。同电影电视制作的基本原理一样,都是依据视觉原理进行艺术表现,通过作品内容取得传播效果。目前,国际、国内尚没有形成完整、系统的针对影视动画本身的视听语言模式研究理论。偶然一见的也只是对某些动画片或某些动画段落的只言片语,理论的系统性和推广性根本无从谈起。我们要通过研究影视动画视听语言的语言本体论,以及主要内容与运用原则,结合具体的影视动画的作品进行详细的分析,试图构建起一个具有当代语境特征的影视动画视听语言的传播理论体系,希望能对尚处于起步阶段的影视动画的视听语言探索与研究起到一定的借鉴作用。

## 参 考 文 献

- [1] 徐明.信息环境:影视传播对大学生文化教育的影响[J].电影评介,2007(22): 3-8.
- [2] 韩骏伟.影视传播与文化贸易[J].现代传播(中国传媒大学学报),2006(2): 4-7.
- [3] 邱戈.弱势心态与当代影视传播[J].新闻与传播研究,2006(2): 54-57.
- [4] 杨世真.影视传播中的失德现象与和谐社会建设[J].新闻界,2007(6): 76-78.
- [5] 彭玲.影视传播中的熵[J].当代电影,2005(6): 67-71.
- [6] 彭玲.影视传播中的游离因素[J].电影艺术,2004(6): 35-38.
- [7] 孔秀娥.影视传播与妇女生存环境[J].当代电视,2002(3): 41-45.
- [8] 邢祥虎,赵晓春.传统影视传播与网络影视传播[J].山东师范大学学报(自然科学版),2002(3): 28-31.

- [9] 胡钰.要重视影视传播的舆论导向[J].当代传播,2000(4): 53-56.
- [10] 仲彩凤.影视媒介传播对大学生文化教育素质的影响[J].考试周刊,2009(15): 32-35.
- [11] 邓义勤.当代家庭教育与动画影视文化传播——《虹猫蓝兔七侠传》被禁播有感[J].科技信息(学术研究),2008(3): 78-81.
- [12] 尚未迟,寇维维,青木,谭竹洁.西方为何误读中国[J].党政论坛,2007(2): 23-26.
- [13] 王茜妮.中国网络影视传播正版化研究[J].法制与社会,2010(1): 36-39.
- [14] 磊夫.她来自草原——记蒙古族电影演员艾丽娅[J].内蒙古宣传,1997(5): 31-34.
- [15] 戴月.《西游记》龙年春节闹荧屏[J].华人时刊,2000(3): 36-40.
- [16] 姜佐.黑土地收获电视佳片[J].瞭望,2004(28): 4-7.
- [17] 谢长兴,张文广.自导自拍电视剧农家春节乐趣多[J].今日辽宁,2004(2): 13-16.

# 影视的符号系统与传播效果

## 第二章

传播符号是传播活动中必不可少的因素。影视传播符号是文化传播得以实现的基础,也决定其传播效果。影视符号一般包括语言符号系统和非语言符号系统。依靠这些传播符号,影视文化才得以广泛传播,其作用才得以发挥,价值才得以实现、放大与增值。

### 第一节 电影与电视的历史回顾

电影的诞生是科学技术发展到一定阶段之后的产物,它涉及物理学中的光学、电学、化学、生理和心理学以及机械制造和摄影技术,当这些技术发展到相当水平后,电影才登上历史的舞台,并随着这些学科及技术的发展而发展。在前人研究的基础上,爱迪生于1894年发明了“电影视镜”,每次可放映半分钟,但每次放映只能供一人观看。卢米埃尔从缝纫机的运作工艺得到启发,在前人探索试验制造放映机的基础上获得较大突破,发明了胶片,并发明了每秒16画格的均衡速度通过放映机片门的放映技术,遂使影像清晰稳定地投射到银幕上供观众欣赏,终

于迎来了电影的诞生。在这个新媒体初获成功之后,电影制作者们开始寻找更加复杂或更加有趣的生活现象,来吸引大众的兴趣。卢米埃尔兄弟就曾经派人到世界各地去拍摄影片,记录了许多重要事件和具有异国情调的景观。但是,在头几年拍摄了一大堆影片并放映之后,卢米埃尔兄弟却对电影失去了兴趣,在1905年突然放弃并停止了所有拍片业务,转而从事他们熟悉的工业生产与销售。

电影技术尽管产生于欧洲,但使其成为一种艺术却在美国。美国电影从诞生起就是以大众文化而著称于世的,早期的好莱坞就已经形成自己的制作模式和风格,它以工业化的大制作、商业性和娱乐性奠定了自身鲜明的特点,开拓了电影市场。在此后的岁月里,美国电影逐渐发展成为独霸世界的垄断状态,它的范围之广,影响之大,持续时间之久,实属世界之首,至今难以超越。

随着美国电影的进一步丰富繁荣,逐渐形成了类型片的模式,比如喜剧片、西部片、爱情片、恐怖片、战争片、动画片、音乐片、歌舞片等。美国的类型电影是一种典型的商业化的电影样式,它指的是一些人物、情节模式和影片的故事环境造型类似的一种电影。它的特点是:具有固定的类型形象、重复的情节动机、刻板的叙事模式和特定的内涵表达,但美国的类型电影却深受观众的欢迎。

中国最早放映的电影是1896年8月11日法国商人在上海徐园“又一村”茶楼内放映的“西洋影戏”。中国摄制的第一部影片是1905年秋由北京丰泰照相馆与京剧名角谭鑫培合作拍摄的京剧片断《定军山》,为戏曲纪录片,标志着中国电影的正式诞生。而中国第一座电影院是1907年由平安电影公司在北京长安街建成,由外商经营,曾是北京人的娱乐天堂和约会场所。

中国有五千年的文明史,曾经出现了许多的哲学家、文学家和艺术家。电影作为一种文化产品,始终得益于文化的滋养,而中国电影最得天独厚的优势就是它具有丰富雄厚的文化资源,这种优势既可以为中国电影提供一种承受压力的缓冲空间,也可以为中国电影提供一种发展潜力。20世纪30年代的中国电影是在中国初期电影艺术经验的基础上发展起来的。在那些继承传统又能突破创新的电影